

做精基层治理的“里子” 撑起乡村蜕变的“面子”

龙游县詹家镇探索基层有效治理夯实乡村振兴之基

本报记者 汪基建 见习记者 温雨航 通讯员 官城 余乐

整治车辆、规范商店招牌、道路“白改黑”、线路上改下……走在龙游县詹家镇，从一块砖到一抹绿，从一面墙到一根杆，从一条河到一条路，处处都在上演着“变身计”“美颜记”。

旧貌换新颜的背后，是詹家镇不断深化基层治理的探索与实践。“充分发挥党建引领作用，努力加强农村基层基础工作，大力推进‘三治融合’，这才有了眼前乡村环境的蜕变，也才能让百姓的获得感、幸福感明显增强。”詹家镇党委书记陈建生说。



网格员用心守护网格安全



一辆电瓶车、一个背包、一部网格手机、一本记录本——这是詹家镇山后村网格二专职网格员林燕的工作“四件套”。“电瓶车跑到哪里，工作就做到哪里。”林燕理了理背包带，告诉记者，这几年，网格内有多个重点项目集中开工，加上各类要事、琐事从未间断过，所以自己走得比以前更勤了。

不久前，有村民反映，受田园综合体施工的影响，出行很不方便。接到消息后，林燕骑着电瓶车第一时间赶到现场，了解情况。原来，因为施工队将砂石材料堆放在村道上，使得原本就狭窄的村道更加拥挤。林燕一边通过网格手机向村里上报信息，一边紧急联系施工队负责人落实解决措施。很快，砂石材料就被清理了。“这速度，够快！”村民向林燕竖起了大拇指。

群众事无小事。“只要群众有意见，都是大事。”林燕说，“当我们网格员尽职尽责，及时为村民解决问题时，村民也会将心比心，一些不理解也就自然而然地消散。”

山后村区域面积大，开展网格工作并不方便。做了多年网格员的林燕早就摸索出一套经验，“那就是勤跑腿、多留心、常上门”。平时，不管是刮风下雨还是严冬酷暑，林燕雷打不动准点出门，围绕“两必访、三必查、四必知、五必报”开始巡查走访，“我们集信息员、调解员、宣传员、服务员的职责于一身，努力做到‘微事不出格、小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交’。”

如今，每天有52名专职网格员穿梭在詹家镇的52个网格内，查民情、知民意、解民忧。“近年来，随着城镇的发展，詹家镇开展了小城镇综合环境整治和文明城市创建，在这一过程中不可避免地产生了一些矛盾纠纷，网格员们及时掌握情况，尽心化解矛盾，为詹家镇发展奠定了良好基础。”陈建生说。

村规民约约出文明乡风



詹家镇浦山村东南接壤龙游花海，西南接壤龙游姑蔑城生态园，优越的地理位置为乡村的发展带来了机遇。

2年前，浦山村引进了创建七彩部落的重大项目。为配合项目推进，拆违工作被提上了议程。

“对面老廖家的棚都没拆呢，凭什么要我拆。”“老王家的不是还没拆吗？他是党员，他拆了我肯定拆。”在拆违攻坚队进村的第一天，村里的老王、老廖就开始互相“扯皮”了。

类似的情况在接下来几天不时碰到。一边是拆违工作必须推进，一边是村民不理解不配合，这让攻坚组犯了难。作为当时攻坚组的组长，镇长卢泉坦言，“真的是太难了。村子本来就不富裕，项目的引进有

助于发展经济，可拆违又戳中了百姓的痛点……”于是，拆违工作中途搁浅，攻坚组努力寻找突破口。

“必须一把尺子量到底”“村民担心的拆多拆少、哪家不拆等情况都不能出现”“推进项目落地是好事，但一定要平稳过渡”“拆完之后要怎么建，要让村民对本村的发展了然于心”……带着这些想法，村两委挨家挨户上门收集意见建议。

一个星期后，一条有关违建拆除的具体办法在村民间基本达成共识，后经村民代表大会表决通过后，最终被补充进《詹家镇浦山村村规民约》第四十条：村民必须遵守一家一宅的规定，主动配合“三改一拆”工作，违章建筑必须自行拆除。村规民约发布不久，拆违局面就变了，村

民从不愿配合变成了主动参与。几天后，老廖一家也动手拆除了违建棚。

说百姓想说的话，议百姓关心的难事，接地气、顺民心的村规民约成了“治村法典”。为了让村规民约切实服务百姓的生产生活、服务乡村发展，浦山村两委围绕社会治理、公共环境卫生、移风易俗等村级事务和热点难点问题，不断修订、补充、完善村规民约条款，像严禁乱砍乱伐，家禽、家畜等动物一律实行圈养等条款就被写入2018年版本。“今年根据了解到的情况，我们还会推出新一版的村规民约。”卢泉说。

如今的浦山村，已经蜕变成一座城市后花园：村口的浦山民族公园大方气派，恩泽亭边碧水环绕，七彩绚丽的楼房错落有致，四周被成片的绿树包围。“拆违后腾出的空地，除了开设村道、建停车场和公园外，村民都填土种上了苗木，美化村庄。”浦山村党支部书记黄伟民说，随着项目建设的推进，浦山村还将依托生态环境优势和区位优势，积极融入龙游花海田园综合体的建设，着力发展民宿经济，进军乡村旅游业，让百姓从绿水青山中收获金山银山。

“做精基层治理的‘里子’，才撑起了乡村蜕变的‘面子’，最终还要体现到百姓真真切切得实惠上。”陈建生介绍说，这才是乡村振兴发展的应有之义。

